
1ν Γπκλάζην Κξύαο βξύζεο 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1
ο
 

 

1. ΜΔΣΑΣΟΠΙ΢Η (Γ


x ): είλαη ε κεηαβνιή ηεο ζέζεο ελόο ζώκαηνο. 

 

Γx = xΣΔΛΙΚΗ - xΑΡΥΙΚΗ 

 

2. ΜΔ΢Η ΣΑΥΎΣΗΣΑ (


U ) : είλαη ν ιόγνο ηεο κεηαηόπηζεο πνπ πξαγκαηνπνηεί έλα θηλεηό, πξνο 

ηνλ ρξόλν πνπ ρξεηάζηεθε. 

 

Μνλάδα ζην S.I. : 1m/s  

 

 

 

 

 

3. ΔΤΘΓΡΑΜΜΗ  ΟΜΑΛΗ ΚΙΝΗ΢Η. 

 

Οκαιή νλνκάδεηαη ε θίλεζε ζηελ νπνία ε ηαρύηεηα έρεη ζηαζεξό κέηξν. 

Δπζύγξακκε νκαιή θίλεζε νλνκάδεηαη ε θίλεζε ζηελ νπνία ε ηαρύηεηα έρεη ζηαζεξό κέηξν θαη 

θαηεύζπλζε. 

ΝΟΜΟΙ ΣΗ΢ ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΗ΢ ΟΜΑΛΗ΢ ΚΙΝΗ΢Η΢ : 

1) Νόκνο ηεο ηαρύηεηαο : π


 = ζηαζεξή 

Γηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ (π –t) : 

                                                                π 

 

 

 

                                                                                          t 

 

2) Νόκνο Μεηαηόπηζεο : 

Η κεηαηόπηζε ζηελ επζύγξακκε νκαιή θίλεζε κεηαβάιιεηαη αλάινγα κε ηνλ ρξόλν. 

 

 

 

Γηάγξακκα κεηαηόπηζεο – ρξόλνπ (Γx –Γt) : 

                                                              Γx 

 

 

 

 

 

                      Γt       

Παξαηήξεζε :  ΢ηελ πεξίπηωζε πνπ ην ζεκείν αλαθνξάο θαη ην ζεκείν από ην νπνίν αξρίδνπκε λα 

κειεηάκε ηελ θίλεζε ελόο ζώκαηνο ζπκπίπηνπλ, ε κεηαηόπηζε θαη ε ζέζε ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζεο. 

Άξα ν λόκνο ηεο κεηαηόπηζεο κπνξεί λα γξαθεί θαη ωο εμήο :  

 

 

 

 

 

 

π = 
Γt

x
             

Γx = π · Γt 

 

x = π·t   
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4. ΔΤΤΓΡΑΜΜΗ  ΟΜΑΛΑ ΔΠΙΣΑΥΤΝΟΜΔΝΗ  ΚΙΝΗ΢Η. 

Δπζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε νλνκάδεηαη ε θίλεζε ζηελ νπνία ε επηηάρπλζε παξακέλεη 

ζηαζεξή θαηά κέηξν θαη θαηεύζπλζε. 

 

Νόκνη ηεο επζύγξακκεο νκαιά επηηαρπλόκελεο θίλεζεο (ρωξίο αξρηθή ηαρύηεηα) : 

1) Νόκνο επηηάρπλζεο : α


= ζηαζεξή 

 

Γηάγξακκα επηηάρπλζεο – ρξόλνπ (α-t) : α 

  

 

 

                                                                                          t 

2) Νόκνο ηαρύηεηαο :  

Η ηαρύηεηα κεηαβάιιεηαη αλάινγα κε ηνλ ρξόλν. 

 

 

 

 

Γηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ (π-t) : 

                                            

                                                     π     

 

 

 

                                                                            t  

 

3) Νόκνο κεηαηόπηζεο : 

Η κεηαηόπηζε κεηαβάιιεηαη αλάινγα κε ην ηεηξάγωλν ηνπ ρξόλνπ. 

 

                        

 

 

 

Γηάγξακκα κεηαηόπηζεο – ρξόλνπ (Γx-t) :   

                                                              Γx  

 

 

 

                                                                                           t  

Γηάγξακκα κεηαηόπηζεο – ηεηξάγωλν ρξόλνπ (Γx-t
2
) : 

                                                                             Γx  

 

 

 

                                                                                                   t
2
   

Παξαηήξεζε :  ΢ηελ πεξίπηωζε πνπ ην ζεκείν αλαθνξάο θαη ην ζεκείν από ην νπνίν αξρίδνπκε λα 

κειεηάκε ηελ θίλεζε ελόο ζώκαηνο ζπκπίπηνπλ, ε κεηαηόπηζε θαη ε ζέζε ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζεο. 

Άξα ν λόκνο ηεο κεηαηόπηζεο κπνξεί λα γξαθεί θαη ωο εμήο :  

 

    

 

 

π=α·t 

 

Γx=
2

1
·α · t

2
 

 

x = 
2

1
·α·t

2
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Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 

1. Έλα ζώκα θηλείηαη ζε επζεία γξακκή από ην ζεκείν Α ζην ζεκείν Β κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

      

 

                                                           Ο            Α                    Β   

                                                                                   200m                    

                                                                50m    

Αλ ν ρξόλνο πνπ ρξεηάζηεθε είλαη 20 sec λα βξείηε : 

Α)Σελ κεηαηόπηζή ηνπ 

Β) Σελ ηαρύηεηά ηνπ. 

 

2. ΢ώκα πνπ θηλείηαη ζε επζεία γξακκή κε ζηαζεξή ηαρύηεηα, ρξεηάζηεθε 100sec γηα λα κεηαθηλεζεί 

από ην ζεκείν Α ζην ζεκείν Β ηνπ παξαθάηω ζρήκαηνο.             

 

 

                                                            Β                       Ο               Α       

                                                                   

                                                                    300m               100m    

Να βξείηε : 

Α) Σελ κεηαηόπηζή ηνπ 

Β) Σελ ηαρύηεηά ηνπ. 

 

3. Πνηα από ηηο δύν ηαρύηεηεο είλαη κεγαιύηεξε : ε π=72Km/h   ή   π=25m/s; 

 

4. Έλα απηνθίλεην θηλήζεθε κε ζηαζεξή ηαρύηεηα π=30m/s ζε ηκήκα ηεο θίλεζήο ηνπ γηα ρξνληθό 

δηάζηεκα  Γt = 200s. Να βξείηε ηελ κεηαηόπηζή ηνπ. 

Β)  ΢ε έλα ηκήκα ηεο θίλεζήο ηνπ θηλήζεθε κε ζηαζεξή ηαρύηεηα π=10m/s γηα 200m. Να βξείηε ην 

ρξόλν πνπ ρξεηάζηεθε. 

 

5. Έλα απηνθίλεην μεθηλά από ηελ εξεκία θαη θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε . Απνθηά ηαρύηεηα 

20m/s ζε ρξόλν 20s. Να βξείηε : 

Α) Σελ επηηάρπλζε ηνπ  

Β) Σελ κεηαηόπηζε ηνπ 50s από ηελ ζηηγκή πνπ μεθίλεζε. 

 

6. ΢ώκα ην νπνίν μεθηλά από ηελ εξεκία θηλείηαη κε επηηάρπλζε 4m/s
2
. Να βξείηε : 

Α) Σελ ηαρύηεηά ηνπ 5s από ηελ ζηηγκή πνπ μεθίλεζε 

Β) Μεηά ην 5s θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε γηα ρξόλν 20s. Να βξείηε ηελ 

κεηαηόπηζή ηνπ από ηελ ζηηγκή πνπ μεθίλεζε. 

 

7. Έλα ζώκα πνπ μεθηλά από ηελ εξεκία θαη θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 4m/s
2
 δηαλύεη 

απόζηαζε 800m. Να βξείηε : 

Α) Σν ρξνληθό δηάζηεκα ηεο θίλεζή ηνπ 

Β) Σελ ηαρύηεηα πνπ απέθηεζε. 

 

8. Έλα όρεκα μεθηλά θαη απνθηά ηαρύηεηα 20m/s ζε ρξόλν 4s θηλνύκελν κε ζηαζεξή επηηάρπλζε. 

Να βξείηε ηελ κεηαηόπηζή ηνπ 10s από ηελ ζηηγκή πνπ μεθίλεζε. 

 

9. Έλα απηνθίλεην Α θηλείηε κε ζηαζεξή ηαρύηεηα π=20m/s. Κάπνηα ζηηγκή πεξλά κπξνζηά από 

έλα βελδηλάδηθν θαη ηόηε μεθηλά έλα απηνθίλεην Β ην νπνίν θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε θαη 

ην θπλεγά. Αλ ην Β πξνιαβαίλεη ην Α 20s από ηελ ζηηγκή πνπ μεθίλεζε λα βξείηε ηελ 

επηηάρπλζε ηνπ Β.         

 

 


